

10 дней / 9 ночей

Маршрут: Красноярск (КРАСНОЯРСКИЙ КРАЙ) (1н: раннее заселение) — Национальный парк «Красноярские столбы» — Красноярск (1н) — Дивногорск — Красноярская ГЭС — Саяно-Шушенская ГЭС — музей-заповедник «Шушенское» (1н) — горы Западного Саяна — природный парк «Ергаки» — юрточный комплекс (ТУВА) (1н) — Кызыл — юрточный комплекс (1н) — гора Хайыракан — монастырь Устуу-Хурээ — Саянский перевал — турбаза «Снежный барс» (ХАКАСИЯ) (2н) — стела Хуртуях тас — деревня Казановка — Юрточный комплекс «Кюг» (1н) — Абакан (1н) — Долина Царей, Большой Салбыкский курган — Красноярск (КРАСНОЯРСКИЙ КРАЙ)

Компания «Арктур» приглашает в потрясающий этнографический тур «Великое Саянское Кольцо», который является обладателем Национальной туристической премии им. Ю.Н. Сенкевича в номинации «лучший межрегиональный турпродукт», а также премии «Gold Brand» в номинации Gold Tour.

Сибирь для многих до сих пор остается землей загадочной и недоступной. По большей части — изза недостатка информации. **Путешествие по Великому Саянскому кольцу** приоткроет завесу этой тайны, а всё, что вы увидите, без сомнения, надолго останется в памяти. Вы познакомитесь с **бытом сибиряков прошлых столетий**, с современным укладом их жизни, ощутите гостеприимство местных жителей, узнаете, насколько многонациональна и богата культурными традициями эта бескрайняя земля. А еще вы прикоснетесь к истокам возникновения религий — от православия до шаманизма.

И без сомнений **просторы Сибир**и не оставят вас равнодушными! Великое Саянское Кольцо — это уникальная возможность прикоснуться к природе и культуре трех **совершенно разных регионов:** Красноярского края, Тувы и Хакасии.

В Туве и Хакасии климат резко континентальный, лето засушливое, температура воздуха летом до + 40 градусов. Солнечных дней здесь почти столько же, сколько в Крыму. В степи лето длится от второй половины мая до середины сентября, в горах — от середины июня до конца августа. Самый жаркий месяц — июль (среднесуточная температура в степи — около 20 С). Во второй половине сентября наступает бабье лето, обычно довольно продолжительное. В Красноярском крае каждый летний месяц хорош и красив по-своему, поэтому выбор зависит только от того, какой месяц вам кажется самым лучшим.

Разгар весны в Сибири приходится на начало и середину **июня.** Все цветет, и каждую неделю меняются цвета. В горах еще можно увидеть снег. Днем тепло, но вечером прохладно. **Июль** — самый жаркий месяц, но иногда неделю могут идти дожди. В этом месяце обычно стабильная теплая температура воздуха ночью и днем. В конце месяца начинает выгорать степь. В **августе** до середины месяца обычно стоит теплая погода, а во второй половине уже начинает холодать. Ночи становятся прохладнее. В конце **августа** опять начинают меняться цвета, листья на деревьях становятся красными и желтыми. В этот период очень много грибов и ягод. **Сентябрь** богат различными красками. Преобладают красно-желто-зеленые тона — это уже золотая осень в Сибири! Обычно в начале сентября стоит теплая погода, но ночи уже прохладные. Во второй половине сентября возможны затяжные дожди, температура воздуха опускается до +5 С.

Так что, какой бы сезон вы не выбрали – это будет невероятно красиво и запоминающе!

!!!Мы советуем прилетать в Красноярск на 1 день раньше, чтобы иметь возможность отдохнуть после долгого перелета/переезда и со свежими силами приступать к экскурсиям на следующий день.

ДЕНЬ О. Красноярск (5 км пешком).

Для прибывающих накануне тура предлагаем дополнительный блок к программе. (3А ДОП.ПЛАТУ: стоимость при двухместном размещении 7200 рублей, при одноместном 9000 рублей на человека)

Вкл. размещение в гостинице «Красноярск» 3* (заезд после 14:00 накануне тура), 4-х часовая пешая экскурсия, входные билеты

Пешая экскурсия по центру Красноярска с посещением усадьбы В.И. Сурикова Во время экскурсии туристы посетят музей-усадьбу В.И.Сурикова. Этот добротный двухэтажный бревенчатый дом со всей обстановкой и утварью внутри, а также примыкающий к нему просторный двор с постройками сохранены в первозданном виде. Именно эту усадьбу на исходе XIX века и покинул мальчик Вася Суриков, чтобы позже обрести известность одного из величайших художников XX столетия.

Также вам предоставляется возможность **пройти по самым красивым местам города**, вдохнуть свежего енисейского воздуха, полюбоваться разливом этой могучей великой реки. Площадь Мира, место захоронения командора Рязанова, Культурно-Исторический центр и другие достопримечательности ждут вас! Вы увидите пароход Святитель Николай, окунетесь в его 120 летнюю историю, затем пройдете по набережной до главной площади города — Театральной, к памятнику Чехову, фонтану «Реки Сибири», Колонне Аполлона-покровителя искусств.

ДЕНЬ 1. Красноярск (КРАСНОЯРСКИЙ КРАЙ) — Национальный парк «Красноярские столбы» — Красноярск (километраж: 80 км в день)

Прибытие в Красноярск, групповой трансфер в гостиницу из аэропорта для прибывающих с 05:00 до 07:30 и с железнодорожного вокзала для прибывающих 06:00-08:00

Размещение в гостинице «Красноярск» 3* в центре города (заселение возможно с 00:00 до 10:00).

Завтрак, короткий отдых.

Группа встречается с гидом в холле гостиницы **в 10.30** и отправляется на **обзорную экскурсию по Красноярску.**

В ходе обзорной экскурсии вы посетите историческую часть города с его памятниками архитектуры XVIII-XIX веков, особняками сибирских купцов и меценатов, увидите памятник основателю города **Андрею Дубенскому, Театральную площадь** и многое другое

Знакомство с Красноярском начнется с посещения главного символа города — часовни Параскевы Пятницы. Она известна каждому своим изображением на десятирублёвой купюре. Названа она в честь девушки Параскевы, собиравшей ягоды на склоне Караульной горы и, завидев приближающиеся к городу кочевые племена, подняла тревогу, за что и погибла мученической смертью.

Интересен факт, что на территории нынешнего Красноярска в **VI-XIV веках проживали киргизы**, о чем свидетельствуют многочисленные археологические находки в районе **Караульной горы**.

Далее вам предстоит экскурсия в **Краеведческий музей**, по праву считающийся одним из лучших музеев истории и этнографии Сибири. Неутомительная, но насыщенная информацией экскурсия даст первое представление о том, что вам предстоит увидеть на Саянском Кольце.

Обед в ресторане города.

После обеда гостей ждет прогулка по таежным тропам знаменитого национального парка «Красноярские Столбы»!

Возвращение в гостиницу.

Ночь в гостинице «Красноярск» 3*

Ужин в ресторане города

ДЕНЬ 2. Красноярск – Дивногорск – Красноярская ГЭС – Саяно-Шушенская ГЭС – музейзаповедник «Шушенское» (километраж: 620 км в день)

После раннего завтрака группа прощается с Красноярском и отправляется **на юг через город Дивногорск,** по дороге вы увидите одну из величайших в мире плотин — **Красноярскую ГЭС.**

Обед состоится в ресторане Абакана.

А после вас ждет **экскурсия на Саяно-Шушенскую ГЭС**: наружный осмотр самой мощной электростанции в России.

Описание экскурсии: Саяно-Шушенская ГЭС, расположенная на реке Енисей в поселке Черемушки близ города Саяногорск, — названа самой прочной плотиной в мире. Высота плотины 245 метров, длина по гребню 1070 метров. Плотина ГЭС образует Саяно-Шушенское водохранилище площадью 621 км².

!!! Обратите внимание, экскурсия предполагает только наружный осмотр ГЭС со смотровой площадки, которая находится у подножия плотины. Подъем на гребень плотины и посещение

музея Саяно-Шушенской ГЭС запрещены, в связи с тем, что гидроэлектростанция является закрытым режимным объектом.

Далее переезд в село Шушенское.

История села Шушенское начинается с момента основания казачьего острога в XVIII веке. Тогда Шушенское состояло из 35 домов и хорошей каменной церкви. Благодаря своему удобному положению, благоприятному климату, а также постоянному притоку умных образованных людей Шушенское становится ведущим территориальным центром. К концу XIX века поселок уже стал поселением довольно зажиточных крестьян и купцов.

Эту ночь вам предстоит провести в архитектурно-этнографическом комплексе *музея-заповедника «Шушенское»*, он сохранил обычаи и традиции сибирской деревни конца XIX века. Гостевые дома *воссозданы по образцам крестьянских усадеб*, реально существовавших на юге Красноярского края и в Приангарье. Реалии крестьянского быта удачно сочетаются здесь с современным комфортом проживания.

Ужин с блюдами русской (сибирской) кухни.

Традиционными блюдами русской кухни считаются блины, жареные и печеные пироги, пельмени, соленые огурцы, винегрет, щи, морсы и многое другое.

Ночь в гостевых домах этнографического музея-заповедника «Шушенское».

Вечером за дополнительную плату возможно посещение бани.

ДЕНЬ 3. Музей-заповедник «Шушенское» – горы Западного Саяна – природный парк «Ергаки» – юрточный комплекс (ТУВА) (километраж: 350 км в день)

Завтрак в гостевом доме.

После завтрака вас ждет **Экскурсия по государственному этнографическому музею-заповеднику «Шушенское»** – лучшему образцу этнографического музея под открытым небом.

История музея неразрывно связана с именем В.И. Ленина, который жил в Шушенском в ссылке в 1897-1900 гг. Вас ждет посещение настоящей сибирской деревни рубежа XIX-XX веков. Этот уголок старины расположен на берегу реки Шушь, недалеко от ее впадения в Енисей. Многочисленные памятники сельского зодчества разместились на площади 7 га: крестьянские дома, торговая лавка, тюрьма, кабак, всего около 200 деревянных построек. Это удивительное по

атмосфере место, от которого захватывает дух даже у закоренелых скептиков. Музей хранит лучшие обычаи того времени.

Вы посетите трактир, побываете в настоящей купеческой лавке и познакомитесь с мастерством ремесленников.

«Здесь русский дух, здесь Русью пахнет!»

Во дворах лежат поленницы дров «под завязку», копны сена. Цветы на окнах. Ставни распахнуты навстречу новому дню. До мелочей восстановлен интерьер каждой избы: можно увидеть, как жили зажиточные крестьяне, бедные, наемные, переселенцы. Летом в каждом доме разбит огород, есть даже своя небольшая пасека.

Всё на 86% подлинное! Это значит такое, каким стояло здесь полтора века назад. Экскурсоводы музея — настоящие профессионалы своего дела, расскажут много историй и традиций Сибири.

Каждому дому приставлен свой «хозяин»: кто-то занимается рыболовством, охотой, кто-то ткачеством и прядением, катанием валенок, изготовление бочек, колес, телег, гончарным мастерством. Ремесленники с радостью поделятся своим умением с гостями музея! В музее проводятся различные мастер-классы.

Обед в гостевом доме.

После обеда отправляетесь в удивительное приключение — переезд через живописные **горы Западного Саяна** в Туву. Будете наблюдать завораживающие пейзажи. Вам предстоит встреча с

хозяином этих мест — Спящим Саяном. Его, если присмотреться, можно увидеть в очертаниях гор: он лежит на спине, сложив руки на груди.

Наш путь до Тувы проходит вдоль известного **природного парка «Ергаки»**, относящемуся к Саяно-Шушенскому природному биосферному заповеднику. Сюда влечет туристов-романтиков за красотой и духовностью здешних мест.

Ближе к вечеру группа приезжает в Туву. Это удивительно, но как только автобус пересекает границу республики, даже пейзаж резко меняется. Кажется, что попадаешь на другую планету и в другое время. На большей части территории Тувы почти нет признаков современной цивилизации, на сотни километров тянутся степи, прерываемые развалами гор с острыми гребнями.

Группа останавливается в юрточном комплексе недалеко от города Кызыла. Размещение в настоящих войлочных юртах, созданных тувинскими мастерами специально для туристов.

Чтобы жизнь наших гостей была светлой, как белое молоко, чтобы духи неба и земли способствовали удачному разрешению дел, чтобы путешествия были беспрепятственными, мы приглашаем вас на **тувинскую чайную церемонию**. Во время церемонии вы услышите рассказ о способах заваривания тувинского чая с молоком и солью, узнаете об истории возникновения чая в Туве, чайные легенды и притчи. Вместе с чаем вы почувствуйте вкус богатой культуры тувинского народа, ощутите удивительный край степей и просторов Тувы.

Размещение в **юрточном комплексе Ночь в комплексе (без удобств)** Ужин в юрточном комплексе

ДЕНЬ 4. юрточный комплекс – Кызыл – юрточный комплекс (километраж: 70 км в день)

Завтрак в юрточном комплексе

В этот день вас ждет Экскурсия в Кызыл, столицу Тувы.

Вы увидите основные достопримечательности Кызыла:

- набережную Енисея;
- Географический центр Азии;
- буддийский храм;
- барабан желаний;
- Национальный музей Тувы.

Посещение географического центра Азии, который символично расположен недалеко от места слияния двух рек — Бий-Хем (Большой Енисей) и Каа-Хем (Малый Енисей). Дальше начинается знаменитый, пересекающий Сибирь с юга на север Великий Енисей.

Визит в буддийский монастырь.

Посещение Национального музея Тувы (экскурсия по экспозиции «Золото скифов»). Экскурсия посвящена знаменитому кургану Аржаан-2, раскопки которого были проведены в 2000-2003 гг. специалистами Эрмитажа в сотрудничестве с Немецким археологическим институтом. Жемчужина музейной коллекции — это, конечно же, экспозиция «Золото скифов», найденное на раскопках кургана Аржаан-2. Эти археологические находки (более 20 кг золотых изделий) стали сенсацией в области археологии. В 2008 г. знаменитое «Золото скифов» было возвращено в Туву из европейских музеев

Посещение шаманского общества, где можно будет задать вопросы, узнать секреты шаманизма.

Посещение местных ремесленников (ремесленника-камнереза).

Свободное время в городе, посещение сувенирных магазинов, минерального источника в окрестностях Кызыла.

Обед в ресторане города.

К вечеру возвращение в юрточный комплекс и ужин с блюдами национальной кухни.

После ужина с блюдами тувинской национальной кухни выступление исполнителей традиционного тувинского горлового пения «хоомей».

Горловое пение — фантастическая способность тувинцев (и некоторых других народностей Сибири) издавать одновременно два-три музыкальных звука разной высоты и при этом тянуть их в течение 25-30 секунд, не переводя дыхание. Если слушать, закрыв глаза, то не верится, что эти звуки издает человек, а не музыкальный инструмент.

Основу питания тувинцев составляют мясные и молочные продукты. Мы сможем попробовать суп с мясом и лапшой (узкен быдаа), пельмени паровые (боозы) и обычные (манчы), беляши (хуужууры), фарш с тестом (тырткан) и т.д. Кроме этого, на столе у тувинцев можно увидеть молочную водку — арага, которую гонят из кислого молока, боорзаки — кусочки теста, зажаренные в кипящем масле, и лепешки, представляющие собой самостоятельное кушанье, соктаан далган (толченый ячмень). А также кровяную колбасу, зеленый чай с молоком, в него добавляют либо соль, либо масло, иногда то и другое вместе.

***Вечером в лагере за дополнительную плату можно будет заказать завораживающее зрелище камлание шамана. Это ритуал общения шамана с духами у огня, сопровождающийся протяжными звуками и ударами в бубен. Желающие смогут тут же попасть на прием к шаману, чтобы узнать свое будущее, пройти ритуал очищения или справиться о своем здоровье (за дополнительную плату).

Ночь в юрточном комплексе

ДЕНЬ 5. юрточный комплекс – гора Хайыракан – монастырь Устуу-Хурээ – Саянский перевал – турбаза «Снежный барс» (ХАКАСИЯ) (километраж: 440 км в день) Завтрак в юрточном комплексе.

В этот день группа пересекает Туву с востока на запад, пройдя дорогой древних кочевников.

До обеда остановка у захватывающей дух, мистической **горы Хайыракан**, одного из самых почитаемых мест в Туве. В 1992 году она освящена Далай-Ламой XIV. Как минимум раз в год местные шаманы приезжают сюда, чтобы зарядиться энергией, укрепить и очистить дух.

Обед-пикник. Прогулки, отдых.

По дороге вы увидите **центр буддийской культуры Тувы** — **восстановленный монастырь Устуу- Хурээ.** Храм стал венцом буддийского строительства в Туве. Подобного ему не было не только в Туве, но и на территории всего бывшего Союза. В 1930 г. после принятия специального постановления Устуу-Хурээ был закрыт, а в 1937 г. — разрушен. В 1999 году правительство России, признавая историческую и архитектурную ценность уникального храма Устуу-Хурээ, приняло решение об его восстановлении. В июле 2012 г. во время празднования одноименного музыкального фестиваля монастырь Устуу-Хурээ был официально открыт. *До 1956 г. здесь действовала только молельная юрта*.

Храм является центром духовности и государственности Тувы. На территории хурээ была заложена основа тувинского алфавита, отчеканена первая монета Тувинской Народной Республики.

На Саянском перевале, на высоте 2214 метров над уровнем моря, начинается **Хакасия**. Здесь мы увидим хакасские «обаа» и тувинские «оваа» — места преклонения для всех путников, которым нужно попросить у духов гор защиту в дороге. С перевала и окружающих его гольцов открываются величественные виды на горные дали. Даже летом на Саянском перевале остаются не тающие снежники. Многие путешественники останавливаются на перевале, чтобы насладиться видами и побыть наедине с природой

Следующие два дня вы проведете вдали от цивилизации и без сотовой связи **на турбазе «Снежный барс»**, расположенной на высоте 1250 м в окружении гор Западного Саяна и сказочной кедровой тайги.

После ужина вы познакомитесь с инструкторами «Снежного барса» – удивительными людьми, влюбленными в природу, тайгу, знающими все окрестные тропинки, разбирающимися в целебных свойствах трав.

Остаток вечера вас ждут **песни под гитару и душевные разговоры до поздней ночи**.

Размещение в деревянных домиках из кедра с печным отоплением.

Ночь на турбазе «Снежный барс».

Ужин на турбазе

!Сотовой связи и розеток нет.

ДЕНЬ 6. турбаза «Снежный барс» (километраж: 4 км пешком)

Завтрак.

День в тайге удивит тишиной, о которой вы давно забыли в городе.

После завтрака пешая прогулка на подвесной мостик Любви (2 км в одну сторону, 2,5 часа).

Подвесной мост проходит через **высокогорную реку Большой Он**. Река стремительно, преодолевая пороги и перекаты, течет среди вековой кедровой тайги.

Существует **местная традиция** — супруг или любимый человек должен пронести свою возлюбленную на руках по мостику Любви над водами горной реки, чем докажет серьезность своих намерений.

После обеда можно будет заняться собирательством грибов, ягод, кедровых шишек и лечебных трав. Тайга настолько щедра, что грибы и ягоды искать не придется, всё растет буквально под ногами.

Сибирский кедр – уникальное дерево. Те кедры, в окружении которых вы окажетесь, пережили не одно столетие, прокормили десятки, если не **сотни поколений таежных обитателей**. Тайга дает другое ощущение времени и чувство единения с природой, которое еще не раз захочется пережить.

Чистый *таежный воздух оздоравливает*, но истинная панацея от всех хворей – *русская баня*. Вечером вас ждет парилка с вениками из хвойных веток и березы, ледяная купель в таежной реке и вкус травяного чая.

Ночь на турбазе «Снежный барс»

Питание: завтрак, обед и ужин на турбазе

ДЕНЬ 7. турбаза «Снежный барс» – стела Хуртуях тас – деревня Казановка – Юрточный комплекс «Кюг» (километраж: 242 км в день)

Завтрак

После завтрака вы прощаетесь со «Снежным барсом» и отправляетесь в самое сердце Хакасии – деревню Казановку.

Древняя земля Хакасии по степени концентрации памятников археологии опережает всю Сибирь, если не всю Россию. Здесь прямо у дороги можно увидеть наскальные рисунки, изображающие священные ритуалы, могильные курганы или каменные изваяния, которым до сих пор поклоняются хакасы.

По дороге вас ждет **посещение стелы Хуртуях тас** — «каменная мать», как любят называть ее местные жители.

Улуг Хуртуях-тас — знаменитый историко-культурный комплекс Хакасии.

Это имя значит **«большая каменная старуха», «мать матерей»**, прародительница многих народов, хранительница силы и духа хакасского народа. На сегодняшний день стела Хуртуях-тас является местом паломничества и считается одним из самых почитаемых каменных изваяний. Этого идола в женском обличье бездетные женщины молят о появлении детей.

Специалисты относят создание Хуртуйах-тас ко времени возникновения шаманской космологии. ЮНЕСКО, причислившее хакасский менгир Хуртуях-тас к мировому культурному наследию, оценило его в 1,5 миллиона долларов.

К обеду прибытие в долину Кюг, в переводе с хакасского – наслаждение.

В тишине хакасской долины можно поистине отдохнуть душой, а благоухание прекрасных ирисов придаст вам новых сил.

Юрточный комплекс «Кюг», в котором предстоит разместиться группе, расположен на берегу небольшой реки Аскиз между горными массивами Алтая и Саян.

Обед в хакасских юртах

Основной пищей хакасам служат зимой мясные, летом — молочные блюда. Также в большом почете у хакасов хлеб. Распространены супы (угре) и бульоны (мун) с отварным мясом. Наиболее популярными являются крупяной суп (чарба угре) и ячменный (коче угре).

После обеда Экскурсия по Хакасскому государственному археологическому музеюзаповеднику «Казановка».

Заповедник возник 15 лет назад по инициативе историка, археолога и просто неравнодушного, искренне любящего Хакасию человека Леонида Еремина.

«Казановка» – образец того, как нужно относиться к историческому и культурному наследию, это бренд, востребованный учеными и туристами со всего мира.

Здесь звучит хакасская речь, хакасская кухня является не экзотикой, а нормой, многие обряды исполняются естественно, без стремления к театрализации.

Вам покажут наскальные рисунки, которым 3-5 тысяч лет, научат копировать их на бумагу, и эти редчайшие сувениры вы сможете забрать домой. Кроме того, вы узнаете назначение таинственных вертикальных камней, торчащих из земли по всей территории Хакасии.

Ужин с блюдами хакасской национальной кухни.

После ужина выступление хакасского национального фольклорного ансамбля. Ночь в юрточном комплексе «Кюг»

ДЕНЬ 8. Юрточный комплекс «Кюг» – Абакан (километраж: 160 км в день)

Завтрак

В первой половине дня вы продолжите **знакомиться с археологий Хакасии в музее-заповеднике «Казановка».**

Обед в лагере.

После обеда отправление в Абакан, столицу Хакасии.

Город Абакан находится южнее Красноярска, примерно на одной параллели с Магнитогорском, Минском и Гамбургом, в Минусинской котловине, границами которой служат на западе горы Кузнецкого Алатау, на юге и востоке — скальные образования Западного Саяна, а на севере — хребты Восточного Саяна.

История города началась в 1675 году, когда близ устья реки Абакан был построен Абаканский острог (Абаканск), положивший начало освоению Минусинской котловины. Сейчас город является не только административной, но промышленной, культурной и научной столицей Республики.

Обзорная экскурсия по Абакану.

Посещение Хакасского национального краеведческого музея им. Л.Р. Кызласова, в котором собраны интересные этнографические коллекции, включающие предметы быта и одежду, украшения коренного населения, русскоязычного населения, атрибуты шаманов.

Считается, что многие из этих изваяний до сих пор не утратили свою силу.

В Хакасском национальном краеведческом музее вы увидите уникальную коллекцию каменных изваяний — отголосков древнейших культов и верований. Считается, что многие из этих изваяний до сих пор не утратили свою силу.

Заселение в гостиницу.

Ночь в отеле «Азия» 4*.

Ужин в гостинице

ДЕНЬ 9. Абакан — Долина Царей, Большой Салбыкский курган — Красноярск (километраж: 450 км в день)

Завтрак.

В этот день группа отправляется **в Долину Царей**, где находятся около 30 могильных курганов III-IV века до н.э. (захоронены вожди тагарских племен.) Кульминацией всего путешествия станет посещение **Большого Салбыкского кургана**, когда-то сооруженного над могилой знатной семьи тагарского племени (место захоронения знатного Динлинского Царя и членов его семьи). Курган имел окружность 0,5 км и высоту 11,5 м, а вес вертикально стоящих камней достигает 60 тонн.

Путешествие в Долину царей – это путешествие во времени, вглубь веков.

Обед-пикник пройдет в степи под открытым небом.

К вечеру прибытие в Красноярск. Ночь в гостинице «Красноярск» 3* Ужин в ресторане

***И не пытайтесь сразу осмыслить всё, что вы увидели за время путешествия. Это придет позже. Для начала самое главное — сильнейший эмоциональный заряд.
И пусть его хватит до следующей поездки в Сибирь.

ДЕНЬ 10. Красноярск – вылет домой (километраж: 50 км в день)

В 04:00 Групповой трансфер в аэропорт

Проводы туристов осуществляются к рейсам, отправляющимся с 06:30 местного времени. Если вы вылетаете до 06:00, то прибыть в аэропорт вовремя групповым трансфером вам не удастся. В этом случае и, если для вас это слишком рано, вы можете заказать индивидуальный трансфер.

* Завтрак, упакованный с собой

Стоимость на человека при группе минимум 8 человек, максимум 18 человек: при двухместном размещении взрослые – 140 000 рублей; дети 12-16 лет – 126 000 рублей Доплата за одноместное размещение – 24 850 рублей

В стоимость тура включено:

- транспортные услуги (автобус Mercedes Sprinter/Volkswagen Crafter 20 мест) с кондиционером и аудиосистемой;
- размещение в гостиницах «Красноярск» 3* и «Азия» 4*, в гостевых домах музея «Шушенское», в юрточных комплексах в Туве и «Кюг» в Хакассии, на турбазе «Снежный Барс»;
- питание полный пансион (включая воду, кофе, чай, местные напитки);
- все экскурсии и культурно-развлекательные мероприятия согласно программы, посещения музеев, фольклорные концерты;
- все входные билеты;
- страховка от несчастного случая и от клещевого энцефалита «Ресо»;
- услуги гида-проводника в нац. парке;

- рекреационный сбор в нац. парке;
- сопровождение группы высококвалифицированным гидом с курсом по оказанию первой медицинской помощи.

В стоимость тура не включено:

- авиаперелет Москва Красноярск Москва;
- дополнительные услуги отелей и туркомплексов, не указанные в программе;
- камлание шамана;
- день перед общим туром с ранним заездом в гостиницу «Красноярск» 3*: стоимость проживания (без завтрака) + экскурсия при двухместном размещении 8900 рублей, при одноместном 11600 рублей на человека;
- индивидуальный трансфер (л/а) из аэропорта/в аэропорт 3000 руб. в одну сторону; 5650 руб. в обе стороны;
- индивидуальный трансфер (л/а) с ж/д вокзала/на ж/д вокзал 1800 руб. в одну сторону
- персональные услуги (алкогольные и прохладительные напитки, телефонные звонки, чаевые, услуги носильщика, прачечной и т.п.);
- другие услуги, не предусмотренные программой тура.

!!! Важная информация:

- В программе возможны небольшие изменения, не влияющие на качество программы: программа тура может корректироваться в зависимости от трафика на дорогах, изменений в расписании самолетов и других внешних факторов;
- Мы оставляем за собой право изменить стоимость тура в случае роста цен на бензин и т.п.;
- Фотографии в описании программы собственность организаторов тура.

!!!ПРИМЕЧАНИЕ:

- ***Количество человек в группах от 8 до 18 чел. Обратите внимание, группы в туре «Великое Саянское Кольцо» интернациональные! Экскурсии ведутся на двух языках (русский и английский/немецкий). Просим с уважением относиться ко всем участникам тура.
- *** Групповой трансфер будет осуществляться для туристов, прибывающих в аэропорт Красноярска утренними рейсами с 05:00 до 07:30, обратный трансфер запланирован на 04:00 (для вылетов после 06:30).
- *** Встреча туристов на жд вокзале происходит с 06:00 до 08:00, обратный трансфер на вокзал в 10:00.

ОГРАНИЧЕНИЯ ПО УЧАСТИЮ В ТУРЕ:

- *** Участие в туре не рекомендуется детям до 12 лет, в связи с насыщенностью экскурсионной программы и длительными переездами по 400-600 км в день. Но окончательное решение остается за родителями. В случае если вы считаете, что ваш ребенок эмоционально и физически готов к такому путешествию, туроператор не будет возражать.
- *** Также мы не рекомендуем участвовать в туре лицам с повышенным артериальным давлением, в связи с большим перепадом высот на маршруте. Особо опасный отрезок пути это Саянский перевал (2214 м), через час группа снова спускается на высоту 1200 м.

НЕОБХОДИМО ВЗЯТЬ С СОБОЙ

Одежда для путешествия должна быть, в первую очередь, удобной. Пожалуйста, возьмите с собой то, что вы обычно надеваете для пеших прогулок и отдыха.

- светлых тонов рубашка с длинными рукавами и легкие брюки, которые смогут защитить ваши ноги от колючей травы в степях Тувы
- шорты, футболки светлых тонов
- теплый свитер или флисовая куртка, термобелье, перчатки, шапка в мае и в сентябре
- носки х/б 2-3 пары; шерстяные носки в мае, конце августа и в сентябре
- непродуваемая и непромокаемая куртка/дождевик
- 2 пары обуви: пара легкой спортивной обуви (лучше закрытого типа) и пара непромокаемой обуви. Если вы едете в путешествие в мае, во второй половине августа и сентябре, советуем взять

резиновые сапоги или хорошие треккинговые ботинки с высоким голенищем, они понадобятся вам для походов по тайге на турбазе "Снежный Барс".

- шляпа или кепка для защиты головы от солнца
- солнцезащитные очки
- солнцезащитный крем (в Туве и Хакасии высокая солнечная активность)
- купальник (он может понадобиться вам в бане)
- фонарик, он понадобится вам в вечернее время на турбазах и в юрточных комплексах
- предметы личной гигиены
- договор, подтверждающий приобретение тура
- полис ОМС
- страховка от клещевого энцефалита в случае ее наличия
- индивидуальные лекарства, при наличии хронических заболеваний
- наличные деньги (на сувениры, приемы у шамана, камлание, сладости, спиртные напитки, прочие личные расходы)

Дорожная сумка, рюкзак или чемодан: что выбрать для путешествия, решать вам, подходят все варианты. Вам не придется переносить свой багаж на большие расстояния.

ЧТО НЕ НУЖНО БРАТЬ С СОБОЙ:

- палатки, спальники и прочее туристическое снаряжение
- посуда
- мыло
- туалетная бумага
- полотенца (необходимости в личном полотенце нет, все места размещения выдают полотенца, но вы можете взять свое из соображений личной гигиены)
- репелленты

СОТОВАЯ СВЯЗЬ НА МАРШРУТЕ

На большей части маршрута есть сотовая связь операторов МТС, Билайн, Мегафон, Теле2, которая работает без перебоев. Сотовой связи не будет: в Ергаках, на базе «Снежный Барс», части Тувы и Хакасии (связь полностью отсутствует с обеда 5 дня и восстанавливается к обеду 7 дня)

ПИТАНИЕ

Просим заранее уведомить нас о возможных ограничениях в питании: аллергия, диета, вегетарианство и пр. В случае если вы не указали особые пожелания к питанию, вам будет предоставлено стандартное европейское питание с элементами блюд национальной кухни. Изменение меню во время тура возможно только за дополнительную плату.

«Посмотри на мир. Он куда удивительнее снов» — Рэй Брэдберри. «Живи, путешествуй, не сожалей ни о чем и благодари судьбу» — Джек Керуак.

АРКТУР

+7499-714-7102

+7903-763-6535

info@arktour.club https://arktour.club/

